

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Viernes 25 de Marzo de 1938

Redacción, Administración y talleres: D. Ibarra, 11

PRECIO
15 CENTIMOS

TELF. 1538
APARTADO 12

AÑO XLIX
Núm. 14.841

FRANQUEO
CONCERTADO

LO QUE NO SE OLVIDA

UNA VISITA A LOS PUEBLOS DEL MAESTRAZGO

Los fascistas ni han pasado, ni pasan, ni pasarán

Son las vras de la tarde del domingo 20 de marzo. En la puerta del Gobierno civil, un "Hispano" que lleva la insignia oficial espera a la primera autoridad de la provincia. Nuestro Gobernador despacha una visita. Terminada ésta, nos aposentamos en el coche que nos ha de trasladar unos cuantos kilómetros más allá del límite de nuestra provincia con la de Teruel, para personalmente reconocer la impresión y datos de la verdadera situación de los pueblos del Maestrazgo en estos momentos y la marcha de las operaciones de nuestro Ejército en los frentes del sector Este de Teruel. En Albalácer y Catí paramos breves minutos.

A las seis de la tarde entramos en Morella. La tranquilidad es absoluta. Soldados de retaguardia pasean por las calles acompañados de mozas y gentes del pueblo, que comparten con ellos las horas del día. El alcalde y tres consejeros nos reciben. "Sin novedad, señor Gobernador". Estas son las primeras palabras, espontáneas, del alcalde de Morella. En el teatro del pueblo, abarrotado de público, se está celebrando una asamblea organizada por la Junta Local de Defensa Pasiva, para orientar e instruir a la población civil con respecto a las medidas que han de adoptarse para poner a salvo sus vidas en caso de bombardeo por la aviación fasciosa. Allí vamos, a requerimientos del alcalde y consejeros. La presencia del Gobernador es acogida con una estruendosa y prolongada salva de aplausos, y se oyen vivas a la República y al Frente Popular.

Terminada esta Asamblea, se reúne el Consejo municipal, bajo la presidencia del señor Gobernador. Los consejeros exponen detalladamente a la primera autoridad civil de la provincia la situación de los pueblos del distrito de Morella, que es francamente inmejorable. Los campesinos trabajan afanosamente en las tareas del campo, para hacer que éstos produzcan más y más, para asegurar el abastecimiento de los frentes y de la retaguardia. Todas las fábricas han redoblado la producción, y la satisfacción que se siente en los pueblos por esta labor es inmensa. "Los morellanos sabremos ser dignos de la causa del Pueblo".
—dicen serenamente los consejeros—. El Gobernador da instrucciones al Consejo municipal, y, seguidamente, se levanta la sesión.
También se celebran reuniones entre los directivos de las sindicatos U. G. T. y C. N. T., para constituir el Comité de Enlace; entre las autoridades y Junta de Defensa Pasiva, y entre los directivos de todos los partidos y sindicatos, para constituir el Frente Popular Antifascista. Todas estas reuniones resultan muy laboriosas.

Al día siguiente, lunes, a las seis de la mañana, salimos a recorrer los pueblos de la provincia de Teruel que están bajo la protección del Gobierno de la República. La guerra se siente profundamente en los corazones de los abnegados soldados que a nuestro paso encontramos, dedicados a trabajos propios del momento. Trabajan con coraje, con entusiasmo, con alegría. Saben que trabajan por Es-

paña; que trabajan por su libertad y por su independencia. Conversamos con ellos breves momentos, que nos bastaron para saber quiénes eran aquellos muchachos y de qué eran capaces para aplastar al fascismo invasor.
En Monrovo hablamos largo rato con el alcalde y con el secretario del Ayuntamiento. En la conversación nos decían con entusiasmo que allí ni habían llegado ni podían llegar los canallas fascistas; estaban seguros de lo que valía el Ejército popular y tenían fe y confianza en el Gobierno de la República. Recordamos gran parte de aquel sector, sacando la impresión firme de que el fascismo no puede pasar ni pasará.

Por la tarde, y de regreso a Castellón, entramos en Cinetorres, pueblo que había sido criminalmente bombardeado antes por los piratas del aire, sin objetivo militar alguno, en el que pudimos ver los efectos del bombardeo fascioso. Doce humildes casas, de otras tantas humildes familias que allí vivían feliz y tranquilamente, estaban totalmente destruidas. "Esta es la obra del fascismo", nos dijimos. Visitamos también Castellfort y otros pueblos de la provincia, en los cuales, podemos decir, se siente de verdad la guerra y se trabaja para la guerra. Salimos de todos ellos verdaderamente satisfechos por el espíritu y benevolencia que allí se siente por la causa del antifascismo.

A las nueve de la noche estábamos de regreso en Castellón, viaje que nunca olvidaré, y del que le quedo agradecido al señor Gobernador, por la satisfacción y el fortalecimiento inmensos que me ha proporcionado, al poder comprobar de una manera personal la verdadera situación de los pueblos del Maestrazgo con relación a la guerra, y el espíritu y entusiasmo con que se lucha en el sector del Este de la provincia de Teruel por las fuerzas de la República.

M. J.
Castellón, marzo de 1938.

EL PELIGRO ALEMÁN

Con la unión de Austria—dice el "Frankfurter Zeitung"—el Reich alemán ha llegado a ser el mayor Estado de Europa. Terminada la guerra europea del 14, Alemania tuvo que ceder 70.144 kilómetros cuadrados de su territorio. Con la "anschluss" de Austria el territorio del Reich se ha ampliado en 83.868 kilómetros cuadrados. La Alemania del 13 de marzo de 1938, con una extensión total de 554.592 kilómetros es 147.724 kilómetros cuadrados mayor que el Reich alemán de 1914.

Francia será desde ahora el segundo Estado europeo en extensión territorial con 551.000 kilómetros cuadrados.

La unión de 6.786.000 austriacos aumenta el número de habitantes de Alemania a 73.860.000.

Alemania era, hasta ahora, el Estado más poblado de Europa. Con la unión de Austria la diferencia de habitantes, en relación a otras grandes potencias europeas se han hecho mayores.

COMUNICADO

Del buro Provincial del Partido Comunista

La invasión italo-germana prosigue su marcha de invasión arrebatándonos pedazos de nuestra Patria. Pero los fascistas extranjeros no consumarán su obra de rapiña porque el pueblo español tiene poderosos recursos que todavía no han sido utilizados y que servirán para oponer una barrera de resistencia y para machacar, después, a todas las hordas de Hitler y Mussolini. Ello nos prueba, pues, que nuestras tareas son más urgentes que nunca. El Buro Provincial del Partido Comunista, a la vista de la situación, llama a todos sus militantes para que con un profundo sentido de responsabilidad redoblen sus esfuerzos en la aplicación de las tareas señaladas repetidas veces por nuestro Comité Central.

La unidad de todas las fuerzas antifascistas ha sido y sigue siendo la conducción fundamental para aunar todos los esfuerzos del pueblo español y ponerlos al servicio del Gobierno del Frente Popular y del Ejército para la consecución de la victoria. Pero esta unidad ha de ser una unidad activa, dinámica, de trabajo cotidiano. De ahí que el Buro Provincial del Partido Comunista llame a todas las fuerzas del Frente Popular para que, haciéndose cargo de la hora presente, cumplamos todos con nuestro papel de orientadores y organizadores, poniendo en pie a la retaguardia en la obra de ganar la guerra.

Entre las tareas centrales de la actual situación, destacamos la de movilizar a las masas antifascistas, a las masas españolas que no quieren verse sometidas a la esclavitud de la opresión extranjera, al objeto de elevar la moral combativa e impedir cualquier desfallecimiento provocado por el enemigo.

El Buro Provincial del Partido Comunista estima como una cosa urgente la necesidad de verificar una intensa movilización en toda la provincia a través de actos del Frente Popular para que con la colaboración más estrecha de todas las fuerzas antifascistas podamos crear las brigadas de fortificación; para que podamos llevar a efecto una lucha implacable contra la "quinta columna", apoyando a las autoridades en todas las medidas que tomen a este respecto; para que se pueda prestar con el mayor entusiasmo el apoyo a la J. S. U. en la tarea emprendida de organizar dos Batallones de Voluntarios en nuestra provincia; para que, en fin, podamos impulsar el aceleramiento de la construcción de refugios con la participación activa de las masas, tanto en el aspecto económico como en el de la prestación personal en las horas libres.

Destacamos, por último, la responsabilidad que en estas horas decisivas para el porvenir de España cabe a las direcciones sindicales de nuestra provincia y les llamamos cordialmente a la aplicación concreta y efectiva de las tareas señaladas en el reciente pacto firmado por la C. N. T. y la U. G. T., celebrando inmediatamente los Sindicatos de ambas Centrales Asambleas conjuntas de guerra, en las cuales se adopten las resoluciones que la misma nos plantea.

Todo el pueblo de Castellón en

El suplicio de Dolores Caraballo

Ocurrió un día, no importa de qué mes, junto al río Cenil, en la bella Ecija. Fue un acto vandálico más de los facciosos. Fue una "hazaña" de la furia rebelde, cuando caminaba, apocalíptica, por las ciudades, los pueblos y los campos andaluces, haciendo catálogo de ferocidades con la vida de los hombres libres y el pudor de las mujeres llanas.

Caía la tarde; huía el sol; llegaba la noche, angustiosa para los desgraciados perseguidos por el franquismo. Una patrulla de falangistas chulos entró en la casa de Dolores Caraballo.

—¿Dónde está ese valiente novio tuyo?—preguntaron, de la forma que ellos preguntan.

Y ella, joven y arrogante—y amorosa—, enlutada en el corazón y en la indumentaria, serena, tranquila, sin miedo, repuso:

—Ignoro su suerte. Marchóse ya hace muchos días; no sé dónde para.

Los "bravos" de las cinco flechas en haz abierto se indignaron.

—Habla sin temor. No le vamos a matar. El no es mal chico; solamente le necesitamos para una información, y él puede darla. Luego, quedará libre y sin ninguna molestia.

—Pues la verdad; no sé dónde pueda estar...

La impaciencia tornaba hoscos los semblantes de los intrusos.

—Si lo dices, a ti no te pasa nada.

Pero ellos ignoraban—y siguen ignorándolo—que las hembras del pueblo, a más de ser bravas, saben guardar hasta la muerte la querencia por su hombre. Creyeron que el dejarla la vida otorgaba la del novio. Erraron, como erraron siempre. Y se enfurecieron doblemente.

—¡Al camión con ella!

Lugar de vacío, de silencio, de impunidad nocherlega. Lamentos, sollozos, ayes lastimeros... Carcajadas brutales, saciedad, hartura. La mujer ajada anda hacia su casa con la testa rapada, amarillo de muerte el color, dolorosas de rictus las entrañas. Cada esquina, cada quicio, es para ella una estacín.

Junto al lecho llevaron, sin que lo pidiera ella, a un cura del pueblo. Era el diplomático de la religión mandado para negociar lo

pie de guerra! ¡Todo el pueblo de Castellón a recordar nuestra tradición de lucha y de heroísmo! Si en el año 37 del siglo pasado nuestro pueblo supo derrotar a las hordas feroces del Carlismo, también ahora sabrá ser digno de su historia, utilizando la cantera inagotable de energías y de recursos que posee para lanzarlos en tromba contra la invasión extranjera y para contribuir a forjar una España independiente, una España de paz, de cultura y de trabajo.

BURO PROVINCIAL DE CASTELLÓN DEL PARTIDO COMUNISTA.
25 de marzo de 1938.

que la violencia no logró obtener.

—Vamos, hija, confiesa...

—Padre: yo nunca hice nada malo. Nunca me metí en nada.

—Ya lo sé; y por eso confío en que me dirás la verdad. ¿A quién quieres?

—A todo el mundo. Sobre todo a los niños y a los ancianos. Me compadecido a los pobres, a los que sufren y a los que son malos...

—Bien, bien; pero él, ¿dónde está?...

Ella se estremece; suelta con ímpetu su rostro mortecino; aprieta los labios amoratados para que no salga, con la espuma de su boca, el amor de su alma.

—No sé de quién me habla, señor cura.

—No finjas, hijita. Conmigo no debes tener secretos en estos instantes, ni temores. A mí puedes decirme todo, todo... No ves que si me engañas, tu alma pura no puede llegar al cielo? Anda... dilelo...

—¡No lo diré, no lo diré! Aunque no entre en el cielo! ¡Si mi cielo era él...! ¡No lo sé tampoco!

Y mira al cura sin verle, porque sus ojos sin luz los empañaba el llanto, los enturbia la ira.

El hombre perdió el tiempo. Y cuando, antes de retirarse, apeló a las amenazas y a las condenaciones y apostrofó a la persona ausente que perseguía, la mano blanca, casi sin fuerza, casi sin vida de Dolores Caraballo, azotó con rabia el rostro lampiño. Y al salir, la voz de la moribunda le perseguía.

—¿No tenéis bastante con mi padre y conmigo?...

En la calle, en la misma puerta de la casa, sonaron cuchicheos misteriosos y palabras iracundas. Después, cesaron, se ausentaron.

Este cura era el sacerdote que describió maestramente Henri Barbusse. Y yo pienso: En estos veinte meses de persecución facciosa, ¿cuántos no habrán sido como él en la zona franquista? No quiero hacer iguales a todos los sacerdotes porque los antifascistas no perseguimos las creencias ni las ideas. Pero sí quiero que los que sienten la debilidad o la iluminación de ser religiosos, sepan cómo practican el credo divino esos discípulos de Cristo, el que amaba a las mujeres, a los niños, a los sin casa y sin pan, a la verdad y a la justicia, como juicio que fue. Este hecho luctuoso no se publica para los combatientes del frente de guerra ni del trabajo; éstos saben mucho más. Se edita para los que creen fervientemente que Dios está en lo cielos y nos mira a todos...

JULIO NUÑEZ NAVARRO.
Por Sierra Morena. — Marzo del 38.

REFUGIOS

Los italianos culpan a los "nacionalistas" de los crímenes en la retaguardia

PARTES DE GUERRA

Barcelona. — El parte oficial de guerra facilitado anoche por el Ministro de Defensa Nacional, dice:

EJERCITO DE TIERRA

"ESTE. — Con mayor intensidad aún que en las jornadas anteriores, se ha combatido hoy en los frentes de Aragón. Al Norte de Huesca, la presión rebelde obligó a nuestras fuerzas a evacuar Nueno y Sabayés.

En el Sector de Pina, una columna facciosa, apoyada por tanques y protegida por constante y muy fuerte acción aérea, progresó ligeramente, consiguiendo llegar hasta la unión de la carretera de Gelsa y la general de Zaragoza.

Al Sur del Ebro se ha contenido la iniciativa de los rebeldes, que sólo lograron escasísimas ventajas en el sector de Alcorisa.

A las once y media de la mañana, dos escuadrillas de chatos ametrallaron una columna motorizada compuesta por más de cien camiones y numerosísima tropa que marchaba a pie a lo largo de la carretera general de Zaragoza a Lérida, cerca de Osera, y en una extensión de tres kilómetros. El ametrallamiento se hizo en varias pasadas de vuelo rasante, hasta el total agotamiento de las municiones. Los resultados de este servicio fueron verdaderamente extraordinarios. Las bajas entre la tropa, que no se dispersó a tiempo por suponer facciosos a los aparatos, alcanzaron enormes proporciones. Además se incendiaron e hicieron estallar varios camiones que debían de ir cargados de municiones.

Mientras se verificaba este ametrallamiento, otras dos escuadrillas leales atacaron a tres trimotores de modelo desconocido hasta ahora, presentándose entonces la caza enemiga, constituida por un centenar de aparatos, entablándose violentísimo combate, que resultó desfavorable para nosotros por la grandísima superioridad de la aviación enemiga. Dos chatos chocaron en el aire, y sus pilotos lograron la salvación lanzándose en paracaídas. Otros cuatro chatos fueron derribados.

Demás Ejércitos: Sin novedad."

El heroísmo de los luchadores del pueblo

Nota del Ministerio de Defensa Nacional:

"Entre el Ministro de Defensa Nacional y el general jefe y el Comisario del Ejército del Este se han cruzado los siguientes telegramas:

"General jefe y Comisario del Ejército del Este al Excelentísimo Señor Ministro de Defensa Nacional:

"Con profunda satisfacción le hacemos presente que durante estas jornadas, el Ejército del Este ha peleado con heroísmo y entusiasmo igualados. Muchas posiciones se han mantenido hasta perecer en las mismas aplastados por los tanques sus gloriosos defensores.

Al comunicarle esta satisfacción por el comportamiento de nuestras tropas y de los comisarios de todas las fuerzas

que luchan en el Ejército del Este, le hacemos llegar el fervor de quienes combatiendo por la independencia de España contra ejércitos con efectivos muy superiores y cuyos componentes son en su mayoría extranjeros, sienten el deseo de continuar manteniendo, con su resistencia, el espíritu de victoria.

Le hacemos presente, además, la total adhesión y subordinación a los mandatos del Gobierno de la República, simbolizados en V. E. ¡Viva la República!"

"Ministro de Defensa Nacional a general jefe y Comisario del Ejército del Este:

Esos soldados que se dejan aplastar por los tanques en sus puestos de pelea, consintiendo que sus huesos de españoles se tronchen bajo el hierro alemán, simbolizan maravillosamente el espíritu de nuestra lucha. Podrán aplastarnos, pero no lograrán rendirnos. Es preferible la muerte a la esclavitud, y quedar sepultados en nuestra tierra de España a convivir en ella con los invasores. El mundo entero se conmoverá ante tan sublime abnegación."

Una arenga del Alto Mando

FRENTE DEL ESTE. — Por el Alto Mando de este Ejército ha sido hecho público el siguiente manifiesto:

"A los soldados, jefes y comisarios del Ejército del Este: Desde hace varios días, con heroísmo verdaderamente ejemplar, se está escribiendo en la historia de nuestra guerra la página de mayor brillantez.

El enemigo, con todo lujo de sus fuerzas, concentra en nuestras líneas toda su artillería y aviación y desarrolla una ofensiva que quiere convertir en un hecho definitivo a su favor.

Nosotros estamos obligados, con el mismo espíritu de sacrificio con que en estas jornadas se está batiendo todo el Ejército del Este, a resistir a toda costa, defendiendo palmo a palmo nuestro terreno; que no se melle nuestra moral por el hecho de haber tenido que dejar posiciones que desde los primeros días del movimiento subversivo las gloriosas milicias supieron conquistar con entusiasmo España, invadida por los ejércitos alemán e italiano, no puede sucumbir a causa de nuestros desmayos. La fortaleza moral y el heroísmo que derrocharon los miles y miles de combatientes que cayeron defendiendo la santa libertad

de nuestra patria, nos pide en estas horas solemnes escribir para el país el sacrificio que intensificará la gesta más gloriosa que ha conocido esta guerra de independencia. Todos en su sitio obedeciendo ciegamente las órdenes del mando, severo en extremo con aquellos que sintiendo desfallecimiento en su fe no confían en una victoria que reclama para España la libertad. La hora solemne que vivimos la emoción del momento y el esfuerzo que todos los soldados están haciendo, tendrá pronto una correspondencia que nos llenará de orgullo, porque habremos sido nosotros los artífices del triunfo de nuestra causa.

Aún no superando al enemigo en medios de combate, envuelve nuestro espíritu con la arrogancia de españoles esta idea que nos es común a todos los que preferimos antes que la esclavitud el sacrificio. Apastados antes que abandonar las posiciones. Han caído muchos combatientes de nuestro glorioso Ejército envueltos entre el fango de los días tan crudos que hemos padecido. Nuestros soldados, nuestros jefes y nuestros comisarios han sabido resistir los intentos de los ejércitos invasores. Levantada nuestra frente, con ánimo sereno y buscando en la profundidad de nuestro pensamiento el valor para el sacrificio, sepamos ser dignos del heroísmo que han dejado como premio de admiración la que les debemos a tantos héroes del Ejército del Pueblo.

A resistir, a detener al invasor, a sentir el orgullo de que nosotros estamos forjando la victoria. ¡Viva la República! ¡Viva el glorioso Ejército del Este! — P. C. a 24 de marzo de 1938. — El general Pozas. — Vuestro comisario, Castillo."

LOS AVIADORES ITALIANOS CULPAN A LOS "NACIONALES" DE LOS CRIMENES Y CRUELDADES PERPETRADOS CONTRA LAS POBLACIONES ABIERTAS

Roma. — Los periódicos italianos, eludiendo los graves cargos que se formulan a diario en la prensa internacional sobre los criminales bombardeos de la aviación facciosa sobre las ciudades abiertas de la zona republicana española, unánimemente coinciden en afirmar que la aviación legionaria, es decir, la italiana, no actúa más que en los frentes y destaca que sólo son los llamados "nacionales", o sean los pilotos españoles facciosos, quienes tienen la misión de destruir y atacar los pueblos y ciudades indefensas.

LA PRENSA SUBRAYA LO CRIMINAL DE LA MISION ASIGNADA A LA AVIACION "NACIONALISTA"

París. — La prensa francesa comenta el hecho destacado de que los periódicos italianos contesten a la campaña internacional contra los bombardeos de ciudades abiertas, achacando éstos a los aviadores españoles al servicio de Franco.

Como los facciosos no han rectificado las informaciones de la prensa italiana, la opinión pública muestra su repugnancia ante el hecho de que los invasores extranjeros haya asignado a los aviadores nacidos en España la tarea de ametrallar a las mujeres, niños y ancianos compatriotas suyos, de la España republicana.

DESPACHO DEL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS

Barcelona. — El ministro de Comunicaciones, Transportes y Obras Públicas, señor Giner de los Rios, ha despachado, durante la mañana de hoy, con el Director general de Obras Hidráulicas y Puertos, señor Artigas Arpón, y ha firmado varios expedientes de obras a realizar en diferentes provincias de la zona leal.

LLAMAMIENTO A LOS INSCRIPTOS EN EL "DOMINGO DE TRABAJO VOLUNTARIO"

Barcelona. — Con el fin de continuar los trabajos de construcción y reparación de carreteras y fortificaciones, se ha cursado un aviso a todos los inscritos y simpatizantes con el "domingo del trabajo voluntario", para que acudan el próximo domingo, día 27, a las siete de la mañana, a los lugares de costumbre, con el fin de continuar la realización de las obras mencionadas.

NUEVAS NORMAS PARA LOS HORARIOS EN LOS ESTABLECIMIENTOS MERCANTILES

Barcelona. — Por la Dirección General del Trabajo se ha publicado una circular recordando que el horario de trabajo de los establecimientos mercantiles al detall, del lunes al sábado, será de las 9 a las 19 horas; al por mayor, los mismos días de 9 a 13 y de 15 a las 19; alimentación, los mismos días, de las 8 a las 19 horas. En el ramo al detall de la alimentación, los trabajadores harán turnos en forma conveniente para la comida.

Los trabajadores mercantiles empleados en fábricas y talleres, tendrán el mismo horario que los obreros manuales.

En consecuencia de todo lo anteriormente dispuesto, se pone en conocimiento de los interesados que oportunamente se realizarán las correspondientes inspecciones, con el fin de imponer fuertes sanciones, de acuerdo con la ley vigente, a los infractores del horario establecido.

EL BRASIL, CONTRA LOS BARBOS PROCEDIMIENTOS FASCISTAS

Río Janeiro. — En un mensaje dirigido por radio a los Estados Unidos de América del Norte, el ministro de Negocios Extranjeros del Brasil ha declarado que es imprescindible la unión de todas las democracias para contrarrestar y anular la obra de destrucción y barbarie que preconiza el fascismo.

A tal efecto, exhorta a que por los Gobiernos se haga una política enérgica que permita el mantenimiento de la paz, sin dejarse cohibir por la brutal amenaza que en sus métodos vienen siguiendo los países totalitarios.

UNA NOTA DEL COMITE REGIONAL DE LAS J. L. L.

Valencia. — El Comité Regional de las Juventudes Libertarias de Levante, ante la organización de las dos divisiones, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º — La organización de nuestros efectivos militares es misión que incumbe al Gobierno, el cual ha suprimido el voluntariado y ha organizado el Ejército Popular con la movilización de las quintas que considera necesarias, sin que haya tenido que recurrir a la ayuda interesada de los dirigentes de la J. S. U.

2.º — Que la J. S. U. ha firmado un pacto con las demás organizaciones juveniles antifascistas, para estudiar y resolver con un sentido aliancista los problemas de orden general que les sean planteados a las juventudes. Por tanto, si se considera oportuno secundar al Gobierno en la organización del Ejército Popular, corresponde a la Alianza Juvenil Antifascista y no a una sola entidad de las que componen esta Alianza, crear las divisiones que hagan falta.

3.º — Que el llamamiento de la J. S. U. para la organización de las dos divisiones, orillando la decisión del Gobierno y menospreciando la misión que a la Alianza Juvenil Antifascista le ha sido conferida, debe ser sancionado como merece.

OSSORIO Y GALLARDO LLEGA A BARCELONA

Barcelona. — Ha llegado el Embajador de España en París, don Angel Ossorio y Gallardo, quien cumplimentó esta misma mañana, al alcalde de la ciudad.

DISPOSICIONES DEL DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Barcelona. — El Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional publica una disposición por la cual los capitanes de fragata, don Virgilio Pérez y don Tomás de Azcárate, causen baja en la Armada por fallecimiento en acción de guerra, ya que se ha tenido conocimiento de que fueron detenidos y fusilados por los rebeldes, por mantenerse fieles al Gobierno de la República y que cobren sus viudas el importe de los haberes y demás emolumentos correspondientes.

Por otra Orden se resuelve que el coronel de Infantería don Francisco Salafranca, nombrado magistrado del Tribunal especial Central de Espionaje y Alta Tracción, disponible forzoso en esta plaza, pase a la situación de "al servicio de otros ministerios".

SBERT ELOGIA A LOS GUARDIAS DE ASALTO Y SEGURIDAD

Barcelona. — El Consejero de Gobernación de la Generalidad de Cataluña, Sr. Sbert, ha visitado hoy a los guardias y agentes del Cuerpo de Seguridad heridos durante los últimos bombardeos.

Manifestó después a los periodistas que con motivo de la acumulación de heridos en uno de los grandes hospitales de la Generalidad, se solicitaron urgentemente donadores de sangre, y en pocos minutos trescientos guardias de Seguridad se ofrecieron voluntariamente.

Por encima de la confusión y de las dificultades surgidas, se ha de remarcar la honradez de los guardias que presentaron en la inspección los objetos de valor y dinero hallados entre las ruinas de las casas derruidas por las bombas.

TEATRO MUNICIPAL

Viernes, sábado y domingo

Actuación de la notabilísima tiple cantante

PILAR VALLES

dentro del espectáculo de gran éxito

Aló... Aló... Radio Varietés

FERNANDEZ CLERIGO REGRESA SATISFECHO DE LOS FRENTES

Barcelona. — El Vicepresidente de las Cortes, Sr. Fernández Clerigo, que acaba de regresar de la visita hecha a los frentes del Este, ha dicho a los informadores que ha podido comprobar que las acertadas medidas que ha puesto en práctica el Gobierno se están traduciendo en realidad, y las tropas están animadas de excelente espíritu combativo.

LA DIRECCION DE PRISIONES ORGANIZA EQUIPOS DE RECLUSOS PARA LOS TRABAJOS DE DEFENSA

Valencia. — La Dirección general de Prisiones ha hecho pública una nota dando cuenta de que las autoridades civiles y militares de Valencia han aceptado el ofrecimiento de dicha Dirección, de poner a disposición de las mismas dos mil presos jóvenes, equipados con herramientas de trabajo y dirigidos por técnicos, para realizar las labores que sean urgentes en orden a la defensa de la población civil y a las necesidades militares de la capital y su provincia.

La Dirección de Prisiones organiza otros equipos y campos de trabajo y lo ha puesto en conocimiento de las autoridades locales que tengan obras de utilidad social a realizar, para colaborar en la defensa de la causa republicana.

CONSEJO DE MINISTROS DEL GOBIERNO FRANCÉS

París. — El Consejo de Ministros estuvo reunido esta mañana durante hora y media.

Los ministros, a la salida, han manifestado que se ha acordado, con el proyecto financiero votado por la Cámara y el aceptado ayer por el Senado, redactar, para la semana próxima, un proyecto financiero más amplio. El Gobierno pedirá a las Cámaras que vote este nuevo proyecto.

LA PRENSA BRASILEÑA CONTRA LA SCRIMINALES MANIOBRAS HITLERIANAS

Río Janeiro. — La prensa de esta capital comenta con indignación las maniobras nazis llevadas a cabo contra la población de origen alemán residente en Brasil, especialmente en la provincia de Santa Catalina, donde hay un gran número de alemanes.

LA INTELECTUALIDAD LIBERAL INGLESA CONDENA LOS BARBAROS PROCEDIMIENTOS DEL FASCISMO EN ESPAÑA

Londres. — Continúa llevándose a efecto, con gran entusiasmo, la encuesta iniciada por varios periódicos londinenses. Una gran parte de los intelectuales ingleses expresan su opinión liberal sobre los acontecimientos de España y en la que unánimemente condenan los métodos y procedimientos empleados por los países fascistas para invadir España.

EL DEBATE DE ANOCHE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres. — En el debate de anoche en la Cámara de los Comunes, Churchill pronunció un discurso en el que invitó a la nación para salvar la civilización.

Hablaron otros diputados y a todos contestó Sir John Simon, que insistió en los mismos puntos de vista que Chamberlain.

Informó de los compromisos y obligaciones de Inglaterra hacia Francia y añadió que Inglaterra no puede ofrecer garantías a Checoslovaquia contra la presión económica que Alemania pueda utilizar, ni igualmente dar garantías concretas a otros países amenazados por la expansión alemana.

Una de nuestras mayores riquezas—dijo—es nuestra fama de mantener la palabra dada y no debemos hacer promesas si no estamos seguros de cumplirlas en todas las circunstancias.

Como la oposición no había solicitado votación sobre el debate, supliendo que el Gobierno presentaría la cuestión de confianza, la sesión se dió por terminada sin que recayera votación.

¡Esta es la No-Intervención!

La mayoría de las tropas facciosas que han intervenido en las operaciones de Aragón eran italianas y moras y el material y la aviación manejados exclusivamente por técnicos alemanes

Hendaya. — Noticias procedentes de Pamplona, contrastadas por la variedad de la procedencia y por la seriedad de los viajeros llegados de España, sirven para ratificar la certeza de que las últimas batallas libradas en Aragón han sido dirigidas por italianos y llevadas a término por tropas moras e italianas.

Próximamente, treinta mil moros fueron encuadrados en Divisiones mandadas por jefes moros y por algunos españoles. Estas tropas fueron lanzadas al asalto de las posiciones republicanas, con el propósito de que las ocuparan, aunque perecieran todos los asaltantes. Los generales italianos tratan a estos mercenarios coloniales como tratarían a bestias que utilizasen para la guerra.

Después, formaban parte del Ejército varias Divisiones de tropas regulares italianas. Y como complemento de la masa de ataque y maniobra, tanques italianos, artillería servida por técnicos alemanes, que no toleraban la intervención de nadie en su cometido, y una masa de aviones en la cual no hubo ningún piloto español.

En último lugar, como tropas secundarias, destinadas a servicios auxiliares, formaban once batallones de tropas españolas, dirigidas por el Mando italiano, aunque en ellas, únicamente había jefes y oficiales "nacionalistas", los cuales carecían del derecho a la iniciativa.

Pese a la ventaja conseguida en los primeros momentos, los rebeldes españoles están descontentos, por creer que ahora más que nunca los italianos se desentienden de los españoles de modo ofensivo, como si realmente no existiesen o como si fuesen seres inferiores.

Uno de los viajeros ha hecho estas curiosas manifestaciones:

—He presenciado, en Navarra y en Aragón, cómo el avance que los italianos lograron no ha producido entusiasmo, sino que, por el contrario, al conocerse que las tropas que maniobraban eran extranjeras, muchas gentes no ocultaban su tristeza. En las manifestaciones oficiales los españoles no pertenecientes a organismos

públicos, o a ciertas entidades dependientes de las autoridades facciosas, mostraban su frialdad sin preocuparse de disimularla. Los italianos se muestran cada día más soberbios y para muchos españoles son insoportables. No sé si este malestar se traducirá en actos de protesta violenta contra sus supuestos aliados y verdaderos amos, pero afirmo que en la España rebelada contra la República el descontento es cierto y que muchísimos hombres de los que tomaron parte en la sublevación están arrepentidos de haberla promovido.

Dos divisiones de voluntarios en diez días

LA J. S. U. LLAMA A TODOS LOS NO MOVILIZADOS PARA QUE SE ALISTEN EN LAS NUEVAS DIVISIONES DE VOLUNTARIOS QUE SE ESTAN ORGANIZANDO EN TODO EL TERRITORIO LEAL LA OFICINA DE ALISTAMIENTO EN CASTELLON Y SU PROVINCIA SON LAS CASAS DE LA J. S. U.

Todo Aragón en pie de guerra

LOS HOMBRES UTILES DE LOS PUEBLOS LEALES HAN ACUDIDO EN MASA A LOS FRENTES, A REALIZAR TRABAJOS DE FORTIFICACION

Prente del Este. — No hubo necesidad de insistir. A la primera indicación, en toda la zona aragonesa se movilizaron todos los hombres útiles, comprendidos entre los diez y ocho y los cuarenta años de edad, dispuestos a realizar trabajos de fortificación allí donde el Mando creyera preciso.

Fué el Gobernador general quien por medio de un telegrama, dió la orden a los consejeros municipales. El efecto producido por el mandato de la superioridad fué fulminante. En veinticuatro horas quedaron movilizados, a los fines de efectuar trabajos de fortificación, muchos millares de campesinos, los cuales, a las órdenes del Mando militar, comenzaron la labor que éste consideraba necesaria, con urgencia, en estos momentos.

El entusiasmo popular quedó manifestado por la despedida cariñosa que todos los pueblos hicieron a sus movilizados. Estos marcharon, en camiones, seguidos de vitores a la República y de condenaciones al fascismo.

Los trabajos comenzaron horas más tarde.

C. E. A.

MERCADO INTERIOR

Comunica a los cosecheros que las naranjas no aptas para la exportación que la Central de Exportación de Agrícolas recolectaba para destinarlas al mercado interior al precio de dos pesetas la arroba, ha sido aumentado en 0,25 y 0,50 la arroba, según la calidad, decisión adoptada en bien del agricultor, a pesar del sacrificio económico que para esta organización representa defender de tal modo una mercancía de tan baja calidad.

C. E. A. — Castellón, 25 de marzo de 1938.

Convocatoria

GRAN REUNION EN HONOR DE LAS MUCHACHAS EVACUADAS.

"UNION DE MUCHACHAS" OS INVITA PARA MAÑANA, SABADO, A LAS CUTRO DE LA TARDE.

JOVENES, NO FALTEIS, QUEREMOS VEROS ENTRE NOSOTRAS.

¡CAMARADAS, OS ESPERAMOS!

Por el Comté Provincial Agít-Prop., R. SEGARRA.

Domicilio, Plaza de la República, 5.

Gobierno Civil

EL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL ESTE REMITE AL GOBERNADOR DINERO Y ALHAJAS, PROCEDENTES DE UNA INSECCION

El gobernador nos ha dado cuenta de haber recibido del Estado Mayor del Ejército de maniobras del Este los siguientes objetos recogidos por el Comisariado del citado Ejército:

89.706'00 pesetas en billetes del Banco de España; 7 monedas de diez francos oro; una moneda de oro, al parecer de Carlos IV; una medalla con una imagen; una cadena con una cruz y un colgante; seis aros finos y un pendiente negro con remate, al parecer también de oro.

Todo esto ha sido recogido por el soldado sanitario de la 94 Brigada Mixta, Vicente Rodríguez Andrés, en una inspección verificada en un pueblo lindante con la línea de fuego.

Con este hecho ha quedado demostrada la honradez y la obediencia que caracteriza a todos los heroicos soldados para cumplir las órdenes que da el Gobierno. Nuestro Ejército lo componen hombres conscientes que saben en todo momento entregar la vida si es preciso por la libertad y la independencia de España, y conducirse con arreglo a las más exigentes normas de ciudadanía.

En agradecimiento y consideración a este destacado gesto, el gobernador ha remitido el siguiente oficio al General Jefe de Estado Mayor:

"Tengo una grandísima satisfacción en dirigirme a V. para poner en su conocimiento la loable labor del sanitario de la 94 Brigada Mixta, Vicente Rodríguez Andrés, que con un celo y amor a la Causa enaltecedores, ha prestado un servicio que pone de relieve su exquisita sensibilidad antifascista y su colaborador constante con las autoridades para el logro de los fines que todos nos proponemos, complaciéndome en hacer resaltar esa conducta para que sirva de estímulo y de satisfacción por el deber cumplido al interesado.

Al propio tiempo también me congratulo en resaltar la conduc-

ta de las fuerzas a sus órdenes que también sin descanso colaboran a iguales fines, rogándole lo haga así constar en mi nombre.

Castellón, 25 de marzo de 1938."

A. M. A.

GRAN ASAMBLEA el domingo día 27, a las 10 de la mañana, en el Cine Actualidades, organizado por la Agrupación de Mujeres Antifascistas.

¡Mujeres españolas, acudid todas para defender nuestra patria.

ORDEN DEL DIA: Los deberes de las mujeres en la guerra de invasión fascista.

INFORMANTE: Josefina Aroca.

¡SOCIALISTAS! ¡COMUNISTAS! ¡ANARQUISTAS! ¡REPUBLICANOS! ¡SIN PARTIDO! ¡INGRESAD EN LAS DIVISIONES DE VOLUNTARIOS

OFICINAS DE ALISTAMIENTO EN CASTELLON Y SU PROVINCIA: CASA DE LA J. S. U.

La ofensiva italo-alemana del frente de Aragón ha venido a probar que una vez más Inglaterra ha sido engañada

Las noticias de España son de la más extrema gravedad, escribe el "News Chronicle". Se han querido presentar, como un avance de los rebeldes españoles bajo el general Franco. No hay tal cosa. Es un avance de las tropas italianas, apoyado por centenares de aeroplanos de guerra que han volado hasta acá recientemente de la Alemania no intervencionista.

El Gobierno británico ha vuelto a ser engañado. Mientras creía que los dictadores estaban dispuestos a hablar de retirada, el Führer y el Duce no hacían, en realidad, más que matar el tiempo preparándose para descender, primero contra Austria, y después contra España. El contrato está claro: Hitler se apodera de Viena, Mussolini se apodera de Barcelona, y los dos se ayudan mutuamente.

¿Es concebible que los Ministros de nuestros Gobiernos no vean la amenaza directa contra nuestra seguridad, y no digamos contra el mantenimiento del derecho internacional, que debería ser el interés supremo de Inglaterra? ¿Imaginan todavía que, después de conquistar España, van a permitir los dictadores que Franco mantenga relaciones con Inglaterra y Francia?

Quizás no sea demasiado tarde aún ahora para hacer frente a los hechos. El Gobierno debería exigir a Italia y Alemania el cese inmediato de toda intervención y la retirada de todas las tropas y técnicos italianos y alemanes. Y si no conseguimos la satisfacción debida, debemos dar al Gobierno español toda la ayuda necesaria para asegurar el que España no caiga bajo la dominación de estos dos dictadores que nunca pueden ser amigos nuestros de confianza y que es muy probable que no tarden en ser nuestros enemigos.

¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?

Anuncio en

Heraldo de Castellón

Caja de Ahorros y Monte de Piedad CASTELLON

ESTABLECIMIENTO DE MAXIMA GARANTIA

Libretas de Ahorro Popular

de LIBRE DISPOSICION

según decretos ministeriales

los del 2 y 9 Enero de 1937

Heraldo de Castellón

SEAMOS HOMBRES

La prensa, sin distinción de matices, coincide estos días en la misma consigna: Unión y disciplina para aplastar al fascismo.

El ambiente frío que presentaban las democracias europeas va caldeándose a medida que comprenden, por instinto de conservación, la razón de nuestra lucha, porque sojuzgar o someter a un pueblo plebérico de entusiasmo y de ideales arraigados, no es sólo empresa difícil, sino que es imposible.

Sangrantes están los pueblos y ciudades para comprender lo que es el fascio, ya que nada se graba tanto en la mente como el ejemplo que entra por los ojos de la inteligencia. Cierta es que, aun dentro de lo censurable, se podría sonreír la guerra si la contienda se limitase al frente, o si en la retaguardia se persiguieran objetivos estrictamente militares. Lo lamentamos, desde luego. ¿Qué duda cabe! Pero, al reflexionar, surge esta premisa: es la guerra.

Sin embargo, no es así. Todos lo sabemos por experiencia. Combatir nuestra retaguardia para sembrar el terror e intentar desmoralizarla. Tentativas vanas, porque el Pueblo español aguanta y resiste con estoicismo ejemplar las mayores vicisitudes o adversidades, y se fortalece o afianza cada vez más, cuanto mayor es el encono de la parte contraria. Reciente está el hecho consumado en Barcelona, y que, según el parte oficial, arroja el siguiente resultado: Cifras de los efectos causados por los bombardeos aéreos verificados contra Barcelona la noche del 16 y los días 17 y 18: Muertos, 670. Heridos, 1.200. Edificios destruidos, 48, y edificios deteriorados, 71. ¿Cómo ha reaccionado la capital de Cataluña? Intensificando la producción y las fortificaciones. Es la mejor respuesta que puede darse a las agresiones injustificadas y la satisfacción más acorde a los puños que se habrán levantado en el estertor de la agonía, junto con los sollozos de los familiares, pidiendo venganza implacable contra el asesino.

No esperéis, pues, beneficio alguno del fascismo. Recordad sus primeros pasos para despistar. Océan que no iban contra la República como forma de gobierno, pero sí contra el Gobierno que regía la nación. Delictivo era el grito subversivo en sus labios, pero lo es más levantarse en armas, que no eran suyas, contra el Poder legalmente elegido por el Pueblo, y mucho más, sin calificativo posible, buscar y conseguir apoyo de otras potencias, cediendo, a cambio, trozos de solar patrio, como si fuese patrimonio de ellos, para que les ayudasen en la "honrosa" tarea de asesinar y destruir, de aniquilar al proletariado consciente, y llenar de escombros y ruinas las calles y plazas de las poblaciones, invadidas o no, por las hordas "civilizadas" del traidor Franco.

Comparad conductas, camaradas. Ved la actuación, la seriedad y el humanismo del Gobierno del Frente Popular y deducid la diferencia. Veréis en seguida que la de ellos indica tiranía e injusticia social. La del Gobierno — que es la nuestra — denota libertad, justicia y bienestar. Y como la elección no es dudosa, si somos hombres, alcanzaremos la plenitud de lo que en derecho nos corresponde por nuestra condición humana, consiguiéndolo por la razón de la fuerza, aliada con la fuerza de la razón.

JOSE GONZALEZ PIQUER

Comentario del día

Guerra a muerte contra el ejército invasor

En diversos puntos de Barcelona han sido colocados estos días grandes tiras de tela blanca donde, con letras rojas, se escribió la siguiente frase: "Guerra a muerte contra el ejército invasor".

El miserable Franco ha enviado a la agencia Havas una especie de nota oficiosa, en la que afirma que no hipotecará la independencia y libertad de España a Italia y Alemania. Pretende, así, salir al paso de las campañas que hacen contra él, estos días, muchos periódicos franceses e ingleses que hasta ahora le venían siendo favorables y que ya se han convencido de que el franquismo hispano es un servil instrumento de los poderes totalitarios centro-europeos.

Pierde el tiempo, naturalmente. Como ha dicho "La Depeche", de Toulouse, aún suponiendo que el día de mañana, Franco, lo que no es creíble, quisiera emanciparse del yugo que le imponen sus amos actuales, éstos, sin la menor dificultad, le arrojarían por la borda. Los versos inmortales de Calderón se confirmarían una vez más, como sentencia inapelable, dictada por la Historia.

El traidor no es menester. Siendo la traición pasada, Y no sólo no es menester, sino que estorba. Y como estorba, se procura eliminarlo.

¿Qué importancia tiene ya Franco en la guerra española? Ninguna absolutamente. El, con su camuflaje de generales, los Anido, los Dávila, los Saliquet, los Cabanellas, los Queipo, los Aranda, los Varela, los Yagüe, no representan nada dentro de la inmensidad de la tragedia porque pasa la actual generación. Privado del concurso extranjero, desaparecerían en unas semanas, aventado por la violencia de la ofensiva republicana, que no podría contener con sus solos medios militares y políticos. Soldados reclutados por la fuerza, falangistas, requetés, los mismos moros de Marruecos como iban a resistir el empuje de medio millón de disciplinados defensores del régimen?

Pero éstos han de pelear con tres naciones. El Ejército que ha atacado nuestras líneas de Aragón se compone, en un setenta por ciento, de extranjeros. Y todo su inmenso material es exótico también. Y quienes manejan éste, por tierra y aire, — y por el mar, asimismo — no nacieron tampoco en España. Intenta aproximarse a la frontera catalana una masa de combatientes que no hablan nuestra lengua y que junto sobre nuestro suelo el cálculo infame de los totalitarismos. Y los catalanes podrían, sin un gran esfuerzo imaginativo, figurarse que han vuelto los tiempos del Brudí.

Si. Está muy justificado el letrero que ha aparecido en diversos lugares de Barcelona. "Guerra a muerte contra el Ejército invasor". Ahora, como en 1808, luchamos por no quedarnos sin patria.

Joven

Taquígrafo. Mecanógrafo práctico, desearía colocación. Razón en esta Administración.

Consejo Provincial

IMPORTANTES DECLARACIONES DEL PRESIDENTE, SEÑOR HERNANDEZ MERLOS

En nuestra entrevista de esta mañana con el Presidente del Consejo Provincial, le hemos preguntado el motivo del último viaje a Barcelona de la comisión, de que ya nuestros lectores tienen conocimiento, efectuado hace unos días; haciéndonos las siguientes declaraciones:

—El viaje de la Comisión a Barcelona, tenía por objeto estudiar y buscar una fórmula para solucionar el problema económico que se le plantea al Consejo provincial.

No se debe desconocer que la situación actual había colocado a estos organismos en una situación difícil, pues mientras los gastos han aumentado considerablemente a consecuencia del mayor número de hospitalizados y carestía de los alimentos para éstos por una parte, y el aumento en el sueldo a los funcionarios, por otra, los ingresos habían disminuido enormemente ya que habían desaparecido parte de ellos como son los procedentes de patente nacional de automóviles y algunos otros. De las muchas gestiones que llevamos hechas cerca de los Ministerios en nombre de este Consejo, esta última, ha sido una de las más satisfactorias, pues hemos encontrado toda clase de facilidades y en el momento actual la Comisión de Presupuestos estudia una solución que probablemente resolverá la situación económica del Consejo. Debo advertir que las soluciones que se estudian obedecen al gulón marcado por la Dirección general de Administración Local.

Y nada más, ya que a su debido tiempo conocerá Castellón y su provincia la solución dada al problema.

De otros asuntos nada puedo anticipar, solamente que las Comisiones trabajan activamente, cada una en la función encomendada y pensando única y exclusivamente en resolver los problemas planteando el menor número posible de ellos al Gobierno, ya que a éste se le debe dejar el mayor tiempo para que se ocupe del problema de la guerra.

Crónica

"BOLETIN OFICIAL"

El "Boletín Oficial" de esta provincia, correspondiente al día 24 del corriente, inserta:

La vibrante proclama del Consejo Provincial, dirigida al pueblo de Castellón y su provincia, oportunamente publicada en "HERALDO DE CASTELLON", de exaltación de la República y del glorioso Ejército Popular.

Circular del Gobernador civil dando traslado a una comunicación del coronel primer Jefe del Centro de Reclutamiento en la que se relacionan los presidentes de los Consejos municipales que no han dado cumplimiento a la publicada por la citada autoridad en el "Boletín Oficial" de la provincia, previniéndoles que con toda urgencia y sin excusa ni pretexto comuniquen al C. R. I. M., los datos numéricos de los mozos de dicho reemplazo 1914, útiles, presuntos inútiles y para servicios auxiliares.

Aligación de precios medios de los artículos de suministro, correspondientes al actual mes, por el Consejo Provincial.

Consejo municipal

REPARTO DE CARNE

Por haberse recibido una partida de carne congelada, queda suprimido el reparto de carne en conserva que estaba anunciado.

El reparto de la carne congelada se efectuará mañana con el mismo ticket que estaba destinado a la de conserva, o sea el número 11.

Se nos advierte para que lo transmitamos al público, que se abstengan de hacer colas prematuras a primeras horas de la mañana, pues el reparto alcanzará a todo el vecindario, sin exclusión alguna.

REPARTO DE ARROZ

También mañana se hará un reparto de arroz, mediante la entrega del ticket número 12.

PAN PARA EL DOMINGO

Por premuras para llevar a cabo la molturación del trigo y su elaboración, mañana no se hará reparto de pan, y si el domingo, a las nueve de la mañana.

A LOS QUE NO ALCANZO EL REPARTO DE HUEVOS

Los poseedores de las cartillas a los que no alcanzó el último reparto de huevos, se les facilitará la ración correspondiente el próximo lunes, en el establecimiento de Arcusa.

A LOS DUEÑOS DE ESTABLECIMIENTOS

Se ruega a los dueños de establecimientos de comestibles, que tengan sobrantes de géneros de judías, azúcar, bacalao, arroz y huevos, de los repartos efectuados, los devuelvan al almacén de la Consjería Municipal de Abastos, el lunes próximo.

TEATRO MUNICIPAL

UN ACIERTO DE "ALO... ALO... RADIO VARIETES"

De verdadero acierto puede calificarse la incorporación de la notable tiple cantante Pilar Vallés, para el original espectáculo que dirige el simpático Antonio Vives.

Con la cooperación de una figura lírica, pueden calificarse de completas las emisiones de "Radio Varietés".

Anoche reaparecieron con una prórroga de cuatro días, estrenando todos los artistas varios números que fueron del agrado del público que llenaba todas las localidades.

La bellísima Lola Torres y el gran recitador Manolo Dicenta estrenaron un arreglo del popular couplet "La Lola", y "Cante jondo", de Machado.

Fué un verdadero acierto que el público ovacionó.

Esta tarde debuta Pilar Vallés, que continuará con Alo... Alo... hasta el domingo próximo.

Nuestra felicitación al inquieto "hombre del puro" y al Comité de Espectáculos por la prórroga de tan buenos artistas.

Viuda

Sola, educada, 32 años, regentaría casa o cuidaría enfermos. Referencias, de 3 a 4 tarde Cisneros, 18.

Se precisa piso amueblado. Razón en la misma.

Queipo de Llano, personal de los futuros cuentos alemanes

La eutrapella es contagiosa. Por bajo la carcajada sonora y plañidera gorgotean, a veces, las sublimes contradicciones aleccionadoras. A la altura de una sonrisa sutil, se amalgaman todas las teorías que hicieron de la ironía un texto difícil.

En la zona rebelde, en ausencia de cristalizaciones espirituales, se cultiva, por lo visto, el retruécano a campo ancho. El cuento inaugurado de los Fritzs y los Ottos se vivificará en ridícula evidencia desde Triana al final de la banda opuesta. La tradicional gracia andaluza, chispeante, sincera, creta, no cesa de producir sus inefables efectos. En Sevilla, el mofan de Queipo, y lo saben hasta en Inglaterra. Y se ironiza con todos los alemanes e italianos habidos y que dejamos haber. Bajo la epidermis del rigorismo canario e insufrible, corre la sangre del pueblo que se ríe de su propia tragedia. ¡A mal tiempo, buena cara! Ya llegará el tiempo oportuno.

La madeja del sevillano escocor alcanza a todos con su sonoro. Ahora, desde diez y ocho meses acá, le tocó a Queipo "El Salvador". El caso llena las odres de buen humor. Queipo, que se ha llamado "El Salvador", no ha valorado jamás el aire que sopla más bajo del "muñeco" entless de la Giralda.

He aquí la ironía con la que se regala al "invicto" charlista émulo acariado del García Sánchez: "Reunidos en folletos más de cien hojas, se han puesto en venta todos los bandos y disposiciones dictadas por el general jefe del Ejército del Sur, D. Gonzalo Queipo de Llano. El producto de la venta se destinará a la Casa de Inválidos. Diferentes fotografías e industrias han cedido (?) generosamente el trabajo material de la tirada. La información, auténtica, es de A. B. C., Sevilla, del 27-2-1938.

No hay que destacar el "humor" que reúne toda la vida oficial de Queipo en un folleto cuyo propósito se dedicará a los "inválidos". Algo así como la fiesta de la boda de la estulticia del Gonzalo.

Si Queipo hubiera sido un bodegazo de lo que es, se hubiera percatado de la ironía que envuelve el hecho en cuestión.

Pero no. Para Queipo es una delicada esta nueva prueba de lo contagioso que la eutrapella es.

Sevilla quemará este libro en pleno parque.

Exequían a Queipo en forma de folleto; así, sus insultos quedarán exonerados para siempre.

Y allá, en las noches invernales, si algo queda de Alemania, los Ottos y los Fritzs iniciarán su nuevo cuento de la vaca, cuyo personaje central reunió una vez los bandos en un libro.

Casa de Socorro

Asistencias practicadas últimamente:

Juanito Pascual Gimeno, de años, fué asistido de una herida contusa trifurcada en la región superciliar izquierda, produciendo jugando. Leve.

—Antonio Abad Escobar, de años, de una herida contusa en región superciliar izquierda, hematómatoma en la región frontal producida al tropezar contra esquina de un refugio. Leve.

—Luis Enguit Delamo, de años, de heridas incisivas en pierna izquierda, producidas por mordedura de un perro. Levado.